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ЖИТТЯ

У статті розкрито методику дослідження фізичного розвитку дітей 
другого-третього року життя, що охоплює вимірювання антропометричних 
показників і функціональних можливостей організму, а також власний досвід 
розроблення діагностики та критеріїв оцінювання основ розвитку рухових 
якостей (спритності, сили і координаційних здібностей, гнучкості, витрива-
лості) у дітей зазначеного віку.
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Ранній вік — період активного формування основ фізичного і 
психічного розвитку, будови фундаменту майбутньої особистості. 
Особливості фізичного розвитку дітей раннього віку досліджува-
лись Н. М. Аскаріною, М. Ю. Кистяковською, Г. І. Ляшенко, І. М. Мє-
няйловою, Л. І. Чулицькою, М. М. Щеловановим, З. С. Уваровою, 
Г. П. Юрко та іншими. Ці дослідження були проведені у 50-70-х ро-
ках ХХ століття.

Запропоновані в той час методики оцінювання фізичного розви-
тку дітей другого-третього року життя охоплювали характеристику 
морфологічних і функціональних ознак організму. Результати науко-
вих досліджень (О. М. Вавілова, Е. С. Вільчковський, Л. П. Матвєєв, 
Е. Я. Степаненкова, Б. М. Шиян, Ю. М. Шевченко та інші) свідчать, 
що рухові якості дитини є складовою їхнього фізичного розвитку. 
Методики оцінювання основ рухових якостей дітей раннього віку 
до цього часу запропоновано не було. Тому виникає суперечність 
між необхідністю здійснення повноцінного фізичного розвитку ді-
тей у дошкільних закладах вже з раннього віку та відсутністю пов-
ного діагностичного інструментарію з цієї проблеми.

Мета статті — описати методику діагностики фізичного розви-
тку дітей другого-третього року життя.

Фізичний розвиток дітей другого-третього року життя — це про-
цес формування та змін морфологічних і функціональних ознак ор-
ганізму, основ психофізичних якостей, обумовлений вродженими 
індивідуальними особливостями, набутим малюком руховим досві-
дом під впливом умов життя та фізичного виховання. Фізичний роз-
виток дітей другого-третього року життя характеризується актив-
ним становленням систем і функцій організму дитини, визріванням 
рухових механізмів та опануванням основними руховими навичка-
ми. Показниками фізичного розвитку дітей другого-третього року є: 
кількісні показники розмірів будови тіла (маси тіла, зросту, обводу 
грудної клітки, обводу голови); розвиток основ рухових якостей, які 
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є показниками зміни рухових функцій через рівень розвитку основ-
них видів рухів; показники здоров’я, що віддзеркалюють морфологі-
чні і функціональні зміни систем організму дитини.

Для вивчення стану фізичного розвитку дітей другого-третього 
року життя нами використовувалися такі методи: антропометричні 
вимірювання (довжина, маса тіла, обвід грудної клітки, обвід плеча, 
обвід стегна, обвід гомілки). Функціональні можливості вимірюва-
ли через показники тиску та частоти серцевих скорочень. Розвиток 
основ рухових якостей (спритність, сила та координаційні здібності, 
гнучкість, витривалість) досліджували через виконання дітьми ос-
новних рухів.

Фізичний розвиток кожної дитини визначався порівнянням її 
індивідуальних даних, довжини та маси тіла, обводу грудної кліт-
ки, які одержані при антропометричних обстеженнях, з величинами, 
наведеними Е. С. Вільчковським у програмі фізичного виховання 
дітей раннього віку «Здоровий малюк» [4]. Е. С. Вільчковський на-
голошує, що оцінюючи загальний фізичний розвиток, слід звертати 
увагу на гармонійний розвиток дітей, тому що для характеристики 
рівня фізичного розвитку головне значення має гармонійне поєд-
нання антропометричних ознак між собою [2]. Таку ж думку виказує 
й О. Г. Швецов: «…не важливо, який зріст має дитина (крім рубіжних 
значень — низького чи дуже високого), важливо, щоб з цим зростом 
гармонійно сполучались показники ваги та окружності грудної клі-
тки» [7, с. 19]. Дослідженнями О. Г. Швецова доведено, що в основі 
статистичних закономірностей фізичного розвитку дітей лежить за-
кон повторюваності рівних середніх значень ваги та середніх пара-
метрів пропорцій за рівної середньої довжини тіла.

Пропорційність фізичного розвитку тіла встановлювалась нами 
за допомогою антропометричних коефіцієнтів — індексів Л. І. Чули-
цької та Ф. Ф. Ерісмана [2]. З метою оцінки функціональних мож-
ливостей малюків використовувались показники серцево-судинної 
системи: систолічний тиск (максимальний), діастолічний тиск (мі-
німальний), пульсовий тиск. Для виявлення стану серцево-судинної 
та дихальної систем застосовувалась функціональна проба зі зміною 
положення тіла.

Аналіз спеціальної літератури свідчить, що проблема фізичного 
розвитку дитини значною мірою визначається розвитком її рухових 
якостей у різні періоди дитинства. До рухових якостей відносять 
спритність, гнучкість, витривалість, силу, швидкість.

Під спритністю розуміють: здатність дитини виконувати рухи 
у складних координаційних умовах; здатність керувати своїми ру-
хами та швидко перебудовувати рухову діяльність відповідно до об-
ставин, що змінюються. Координаційна складність рухових дій є од-
ним з основних критеріїв спритності. До другого критерію відносять 
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точність рухів, яка охоплює точність просторових, часових і силових 
характеристик. Як зазначає Е. С. Вільчковський, процес природного 
розвитку здатності раціонально керувати у просторі та часі своїм ру-
ховим апаратом починається з раннього дитинства. Рівень розвитку 
спритності в дітей має пряму залежність від обсягу раніше сформо-
ваних умінь та навичок, тому що збільшення арсеналу різноманіт-
них рухів позитивно впливає на функціональні можливості їхнього 
рухового аналізатора [3, с. 133]. Ю. М. Шевченко виділяє одним із 
критеріїв розвитку спритності рухову підготовленість дітей, тобто 
рівень сформованості рухових умінь та навичок [8].

Для оцінки спритності найбільш поширеними є так звані ком-
плексні критерії. Ними виступають показники ефективності вико-
нання цілісних цілеспрямованих рухових дій чи сукупності цих дій, 
у процесі здійснення яких дитина виявляє координаційні здібності.

Точність просторових та силових характеристик ми перевіряли 
за допомогою тесту «Кидання м’яча у кошик». Порядок проведення: 
утримуючи великий м’яч двома руками, кинути його у горизонталь-
ний кошик (діти 1,5 років — з відстані 0,7 м; діти 2 років — 1 м; діти 
2,5 років — 1,3 м). Дитина робить три спроби. Тест вважається вико-
наним, якщо дитина влучила у кошик.

Е. С. Вільчковський зазначає, що одним із проявів спритності є 
вміння зберігати рівновагу у статичному положенні та під час руху 
[3, с. 134]. Здатність виконувати рухи у складних координаційних 
умовах, зберігаючи рівновагу, вивчалась за допомогою тесту «Пере-
ступання через перешкоди». Порядок проведення: дитина має пере-
ступати через перешкоди (палиці), які знаходяться на відстані 50 см 
одна від одної на висоті (діти 1,5 років — 10 см; діти 2 років — 15 см; 
діти 2,5 років — 20 см). Дитина робить три спроби. Тест вважається 
виконаним, якщо дитина пройшла перешкоди, не втратила рівнова-
ги й не збила палиці.

Тест «Прокочування м’яча один одному» дав можливість переві-
рити здатність швидко перебудовувати свою діяльність відповідно 
до зміни обставин. Порядок проведення: діти 1,5 років — прокочу-
вання м’яча в парі з педагогом з положення сидячи, ноги нарізно 
(відстань між ними не менше 1м); діти 2 років — прокочування м’яча 
в парі з однолітком з положення сидячи, ноги нарізно (відстань між 
ними не менше 1,5 м); діти 2,5 років — прокочування м’яча в парі з 
однолітком з положення сидячи, ноги нарізно (відстань між ними 
не менше 2 м).

Гнучкість як рухова якість є здатністю виконувати рухи з най-
більшою амплітудою. Гнучкість характеризує ступінь рухливості 
у різних ланках опорно-рухового апарату людини. Вона залежить 
від форми та будови суглобів, еластичності м’язів та зв’язок, а також 
від функціонального стану центральної нервової системи та рухо-
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вого апарата. При цьому найбільше значення має зміна процесу на-
пруження процесом розслаблення тих м’язових груп, які підлягають 
розтягуванню, — вказує Е. С. Вільчковський [3, с. 135]. Е. С. Вільч-
ковським доведено, що у дітей дошкільного віку є всі передумови 
для успішного розвитку гнучкості. Морфологічні особливості опо-
рно-рухового апарату: висока еластичність м’язів, рухливість хре-
бетного стовбура — сприяють підвищенню ефективності вправ 
для розвитку цієї якості. Але розвиваючи гнучкість у дітей, слід до-
тримуватися певної міри, чітко дозувати навантаження і не намага-
тися надмірно розтягувати м’язи та зв’язки [3, с. 137].

Для оцінювання основ розвитку гнучкості використовувався 
тест «Визначення гнучкості хребта». Порядок проведення: дитина 
виконує нахил тулуба вперед із зімкнутої стійки (п’яти та носки ра-
зом), стоячи на лаві (висота її 20 см). Вона нахиляється максималь-
но вперед, не згинаючи ніг у колінах, торкаючись лінійки пальцями 
обох рук. Шкала лінійки градуюється таким чином, щоб «0» відпо-
відав площині лави, сантиметри зі знаком «–» йшли вище площини 
лави, а зі знаком «+» — нижче. Оцінка глибини нахилу визначається 
в сантиметрах візуально. Дитина виконує три спроби підряд. Дітей 
слід страхувати (підтримувати за майку зі спини).

Вагомою руховою якістю людини є фізична витривалість. 
Е. С. Вільчковський визначає її як здатність людини до тривалого 
виконання динамічної роботи на необхідному рівні інтенсивнос-
ті [3, с. 139]. Дослідники відзначають істотну залежність загальної 
витривалості від функціональних можливостей організму дітей, від 
підготовленості до м’язової роботи різних органів та систем (особ-
ливо центральної нервової системи, серцево-судинної, дихальної та 
м’язового апарату), від ступеня володіння технікою рухів.

На думку О. М. Вавілової, витривалість багато в чому визнача-
ється властивостями та діяльністю центральної нервової системи 
[1]. Оскільки протягом другого-третього року життя поступово збі-
льшується працездатність нервової системи, витривалість коркових 
клітин, зростає регулююча роль кори головного мозку, ми вважаємо, 
що робота з розвитку елементарної загальної витривалості в дітей 
другого-третього року життя є можливою та необхідною для гармо-
нійного фізичного розвитку малюків. Але нервову систему дитини 
слід оберігати від перевтоми, ураховуючи індивідуальні особливос-
ті малюків. У дітей з різними типами нервової системи неоднакова 
межа працездатності.

Е. С. Вільчковським встановлено, що за одноманітної м’язової 
діяльності у дітей швидше настає стомленість, яку супроводжує 
охоронне гальмування [3, с. 139]. Тому діти краще переносять різно-
манітні за змістом та короткочасні фізичні навантаження. Найбільш 
поширеним засобом розвитку витривалості у дошкільників є загаль-
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норозвивальні вправи. Підвищення моторної щільності занять з фі-
зичної культури, оптимальне дозування вправ позитивно впливають 
на розвиток витривалості у дітей усіх вікових груп.

Аналіз науково-методичної літератури засвідчив, що для ви-
значення витривалості у дітей дошкільного віку О. М. Вавілова [1], 
Е. С. Вільчковський [2], Т. О. Тарасова [5] пропонують тести: «Вис 
на перекладині», «Біг зі швидкістю 60 % від максимальної швидкості 
на дистанцію 10 м з фіксацією відстані, яку може подолати дитина 
без зупинки», «Біг на дистанції 90, 120, 150, 300 м». Низький рівень 
рухових навичок дітей другого-третього року життя, невелика здат-
ність до тривалої м’язової роботи певної інтенсивності не дозволя-
ють запропонувати дітям цього віку тести на виконання рухових дій 
протягом тривалого часу.

Тому для оцінки основ загальної витривалості ми використали 
коефіцієнт загальної витривалості (КВ) дитини. Він обчислюва-
вся за частотою пульсу та пульсового тиску: КВ = П х 100/ПТ, (де 
П — пульс, ПТ — пульсовий тиск). Показник коефіцієнту витрива-
лості (за Е. С. Вільчковським) у дітей трьох років — 30. Науковець 
зазначає, що з поступовим розвитком витривалості дитини числове 
значення КВ знижується [2].

Сила, як й інші рухові якості людини, є наслідком прояву функ-
ціональних властивостей нервово-м’язового апарата на вплив зовні-
шнього середовища. Сила — це здатність людини долати зовнішній 
опір або протидіяти йому за рахунок м’язових зусиль.

Е. С. Вільчковський, О. М. Вавілова, Л. В. Волков, А. І. Кравчук 
у своїх дослідженнях доводять, що оптимальний рівень розвитку 
сили сприяє гармонійності зростаючого організму дитини. На ду-
мку багатьох дослідників, силова підготовка стимулює дієздатність 
тканин, функціональних систем та організму загалом, сприяє більш 
повному прояву інших рухових якостей під час виконання різнома-
нітних вправ.

При виконанні різних рухових дій сила вступає у взаємозв’язок 
з іншими руховими якостями: швидкістю, спритністю, гнучкістю та 
витривалістю. Тому, наголошує Е. С. Вільчковський, досить складно 
виділити «чистий» прояв якості сили при виконанні тих або інших 
рухів [3]. Аналіз науково-методичної літератури показав, що серед 
фізичних вправ на розвиток сили, які найбільш повно відповідають 
анатомо-фізіологічним особливостям та руховому досвіду дітей дру-
гого-третього року життя, дослідники (О. М. Вавілова, Е. С. Вільч-
ковський, Л. В. Волков, А. І. Кравчук та інші) вирізняють вправи з 
лазіння по гімнастичній драбині, перелізання, проповзання та ін. Це 
дало підставу припустити, що саме вони можуть виступити тестами 
для дітей досліджуваного віку. Виконання названих вправ свідчить 
також про певний розвиток координаційних здібностей. Тому ос-
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нови розвитку сили та координаційних здібностей досліджувались 
за допомогою тестів «Лазіння по гімнастичній драбині», «Повзання 
під палицями».

Тест «Лазіння по гімнастичній драбині». Порядок проведення: 
дитина має лазити по гімнастичній драбині вгору та спускатися вниз 
(діти 1,5 років — на висоту 1 м; діти 2 років — на висоту 1,2 м; діти 2,5 
років — на висоту 1,5 м). Тест вважається виконаним, якщо дитина 
самостійно залізає на драбину та спускається з неї. Дорослий стоїть 
поруч і страхує малюка.

Тест «Повзання під палицями». Порядок проведення: дитина має 
проповзти під палицями, розташованими (для дітей 1,5 років — на ви-
соті 50 см; 2 років — на висоті 40 см; 2,5 років — на висоті 30 см). Тест 
вважається виконаним, якщо дитина не зачепила жодної палиці.

Швидкість — це здатність людини виконувати різноманітні дії 
у мінімальний для певних умов відрізок часу. Рівень розвитку цієї 
якості визначається станом опорно-рухового апарата (ступенем роз-
витку м’язової системи), рухливістю, силою, врівноваженістю про-
цесів збудження і гальмування центральної нервової системи.

Е. С. Вільчковський, О. М. Вавілова, Ю. М. Шевченко та інші 
науковці відзначають, що ефективними засобами розвитку швидко-
сті в дошкільному віці є біг з максимальною швидкістю на короткі 
дистанції, стрибки, загальнорозвивальні вправи, які виконуються 
у швидкому темпі; ігри великої рухливості, естафети; багаторазові 
повторення рухових дій за раптовим сигналом чи зміною ситуації. 
Деякі з названих засобів одночасно виступають і тестами для діагно-
стики швидкості дітей 3-7 років.

Ряд дослідників (Е. С. Вільчковський, О. М. Вавілова, В. С. Фар-
фель та інші) вважає, що максимальна частота рухів залежить пе-
реважно від швидкості переходу рухових нервових центрів зі ста-
ну збудження до стану гальмування та навпаки, тобто можливість 
відтворювати максимальну частоту рухів безпосередньо пов’язана 
з рухливістю нервових процесів. Оскільки диференціація нервових 
процесів інтенсивно розвивається протягом дошкільного віку, стає 
зрозумілим, що дитина другого-третього року життя за своїми фізі-
ологічними особливостями не готова до цілеспрямованого розвитку 
такої рухової якості, як швидкість. Крім того, у цей період коркові 
стереотипи утворюються дуже повільно, вони не досить міцні, часто 
порушуються. Малюкам важко навчитися бігати, стрибати, вони до-
вго звикають до певного режиму дня.

Рівень розвитку опорно-рухового апарата на другому-третьому 
році життя обумовлює незначний руховий досвід дітей цього віку. 
Увага дитини в рухових діях часто концентрується на способі вико-
нання, а навички, що формуються, потребують частого підкріплен-
ня. Засобами ж розвитку швидкості є вправи та рухи, в яких рухова 
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навичка вже сформована. Тільки в такому випадку основна увага та 
зусилля дитини концентруватимуться не на способі, а на швидкості 
виконання рухової дії. Отже, анатомо-фізіологічні особливості ма-
люків другого-третього року життя свідчать, що цей віковий період 
не є сприятливим для розвитку такої рухової якості, як швидкість. 
Тому діагностичні тести для вивчення рівня розвитку швидкості 
нами не розроблялись.

Оскільки розвиток рухових якостей має комплексний характер, 
обумовлений різнобічним впливом рухів на різні сторони рухової фу-
нкції, а рухові якості мають певну залежність одне від одного, тому 
що є функцією одного й того самого нервово-м’язового апарата, ми 
вважаємо, що розвиток на другому-третьому році життя основ таких 
рухових якостей, як спритність, гнучкість, витривалість, сила та коор-
динаційні здібності впливатиме й на розвиток основ швидкості.

Оцінка результатів тестування основ рухових якостей
У педагогічному контролі за дітьми від 1,5 до 3-х років визна-

чення основ розвитку фізичних якостей здійснювалось опосере-
дкованим шляхом через відповідні віку рухові вміння та навички. 
Результати тестування оцінювались якісно та кількісно. Критерії 
оцінки залежали від віку дітей та підлягали переведенню (особливо 
якісні результати) в певну кількісну систему (нарахування очків чи 
балів).

С. О. Філіппова наголошує, що бальна система оцінки тестуван-
ня фізичних якостей та рухових навичок дає змогу отримати об’єк-
тивну картину фізичної підготовленості дітей [6, с. 259]. Ми пого-
джуємося з такою думкою. У ранньому дитинстві малюки не можуть 
бути оцінені за кількісними результатами тесту, тому що вони не ви-
ражені кількісними характеристиками (секундами, метрами, кількі-
стю раз виконаної вправи тощо). Проте тести дозволяють опосеред-
ковано оцінити фізичну підготовленість та основи рухових якостей 
порівняно з тим, що дитина вже вміє робити й що може робити у цей 
період життя.

Простіша оцінка, як зазначає Т. О. Тарасова, може бути дана у ви-
гляді понять «вміє» чи «не вміє» [5]. Але такий спрощений варіант 
не відображає якісної сторони. Адже між полярними показниками 
«вміє» — «не вміє» можна ввести: «вміє частково», «вміє погано», 
«вміє добре» та ін. Але і такий варіант не дає змоги достатньо до-
стовірно оцінити та порівняти результати тесту. У такому разі най-
більш ефективним може бути переведення їх у бали. Тому схема 
оцінки тестів для дітей раннього віку була такою: чотири бали (ви-
сокий рівень) — усі елементи тесту виконані у повній відповідності 
з моделлю рухової дії; три бали (вище середнього) — при виконанні 
тесту допущена одна помилка, яка істотно не впливає на кінцевий 
результат; два бали (середній рівень) — тест виконаний з великими 
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труднощами, є значні помилки, відхід від вказаної рухової моделі; 
один бал (нижче середнього) — тест практично не виконаний, але 
дитина робить спроби, де один-два елементи, які не мають суттєвого 
значення, виконуються; нуль балів (низький) — дитина не намага-
ється виконати тест, фізично не може виконати жодного елементу 
тесту. Результати тестування в балах заносились до протоколу. Піс-
ля тестування підраховувався середній бал.

Ураховуючи вищезазначене, можемо зробити такі висновки:
1. Методика дослідження фізичного розвитку дітей другого-тре-

тього року життя охоплює такі методи: антропометричні вимірю-
вання (довжина, маса тіла, обсяг грудної клітки, обвід плеча, обвід 
стегна, обвід гомілки); вимірювання функціональних можливостей 
(показники тиску та частоти серцевих скорочень); тестування роз-
витку основ рухових якостей (спритність, сила та координаційні зді-
бності, гнучкість, витривалість).

2. Розробляючи тести для визначення рівня розвитку основ ру-
хових якостей, ми спиралися на такі основні положення: 

система тестування має бути доступна для використання ко-
жним педагогом і реально застосовна в умовах будь-якого до-
шкільного закладу;
тести (вправи на виконання певної рухової дії) мають бути 
простими у виконанні та містити тільки добре засвоєні дітьми 
другого-третього року життя види рухових дій;
у ранньому віці рівень розвитку основ рухових якостей оці-
нюється опосередкованим шляхом через якісні результати 
тесту шляхом переведення певної міри якості у бали;
система тестування необхідна для того, щоб педагог мав яко-
мога повну інформацію про фізичний розвиток дитини та міг 
максимально використовувати ці знання для визначення її ін-
дивідуальної програми подальшого фізичного розвитку.

Перспективи подальших розвідок вбачаємо у розробленні на ос-
нові створеної діагностики індивідуальних програм фізичного роз-
витку дітей другого-третього року життя.
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В статье раскрыта методика исследования физического развития де-
тей второго-третьего года жизни, включающая измерение антропометри-
ческих показателей и функциональных возможностей организма, а также 
собственный опыт разработки диагностики и критериев оценивания основ 
развития двигательных качеств (ловкости, силы и координационных способ-
ностей, гибкости, выносливости) у детей указанного возраста.
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S. V. Tupilenko
The Methodology of Investigating Physical Development of Two and 

Three Years Old Children
The Institute of Problems on Education of the National Academy of Peda-

gogical Sciences of Ukraine (9 Berlynskoho Str., Kyiv, Ukraine)
In the article the method of investigation of physical development of two and 

three year’s old children is disclosed, including anthropometric measurements 
(height, weight, chest, shoulder, thigh and calf circumference) and functional capa-
bilities of the organism (blood pressure and heart rate), as well as personal experi-
ence in the development of diagnostics and of criteria for assessing the development 
of basic motor characteristics (agility, strength and coordination abilities, flexibil-
ity, endurance) in children of this age. For studying the development of basic motor 
characteristics, the tests were used: «Throwing the ball into the basket», «Stepping 
over obstacles,» «Rolling the ball to each other», «Bending the trunk forward from 
the closed stand», «Climbing gymnastic stairs», «Crawling under gymnastic sticks», 
calculating the coefficient of overall endurance. The proposed diagnostics includes 
indirect assessment of the level of development of basic motor characteristics and 
involves the transfer of measures of quality test results into scores. The author’s 
technique of studying motor characteristics is easy to use; it could be implemented 
in any preschool.

Keywords: diagnostics of physical education; indicators of physical develop-
ment; development of motor characteristics; two and three year’s old children.

References
Vavilova, E. N. (1971). Issledovanie sredstv i metodov vospitaniia dvigatelnykh 
kachestv u detei doshkolnogo vozrasta [Research of Means and Methods of Educa-
tion of Preschoolers’ Motor Characteristics] (Dissertation Abstract, Kyiv).

4.

5.

6.

7.

8.

1.



374

Vilchkovkyi, E. S. (1998). Kryterii otsiniuvannia stanu zdorovia, fizychnoho rozvytku 
ta rukhovoi pidhotovlenosti ditei doshkilnoho viku [Indicators of Level of Health, 
Physical Development and Motor Preparation of Preschoolers]. Kyiv: IZMN.
Vilchkovkyi, E. S. (2004). Teoriia i metodyka fizychnoho vykhovannia ditei dosh-
kilnoho viku [Theory and Methodology of Physical Education of Preschoolers]. 
Sumy: VTD «Universytetska knyha».
Vilchkovkyi, E. S. (Ed.). (1997). Zdorovyi maliuk: Prohrama z fizychnoi kultury dlia 
ditei vid narodzhennia do trokh rokiv dlia batkiv ta vykhovateliv doshkilnykh zakladiv 
[A Healthy Child: Program of Physical Education of Children from Birth to Three 
Years Old for Parents and Kindergarten Teachers]. Kyiv: IZMN.
Tarasova, T. A. (2005). Kontrol fizicheskogo sostoianiia detei doshkolnogo vozrasta 
[Control of Physical State of Preschoolers]. Moscow: TTs Sfera.
Filippova, S. O. (2002). Fizicheskaia kultura v sisteme obrazovaniia doshkolnikov 
[Physical Culture in a System of Education of Preschoolers] (Doctoral disserta-
tion, St. Petersburg).
Shvecov, A. G. (2006). Formirovanie zdorovia v doshkolnykh uchrezhdeniiakh [For-
mation of Health in Kindergarten]. Moscow: VLADOS-PRESS.
Shevchenko, Yu. M. (2009). Fizychnyi rozvytok ditei starshoho doshkilnoho viku za-
sobamy intehratsii rukhiv i muzyky [Physical Development of Senior Preschoolers] 
(Doctoral dissertation, Kyiv).

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.


